

多彩贵州谋划旅游愿景 迈向“山地公园省”

“十二五”期间，贵州旅游业围绕文化旅游发展创新区的战略定位和建设旅游大省的发展目标，以立体交通格局形成契机，以100个旅游景区建设为抓手，与时俱进打造贵州旅游发展升级版，加快世界知名、国内一流旅游目的地、休闲度假胜地建设步伐，全省旅游业呈现环境优化、实力增强、转型加快、带动有力的良好局面。

“十二五”前4年，贵州省旅游业主要指标以年均23%左右的速度增长，预计2015年全省接待游客可实现3.6亿人次左右，旅游总收入可达3500亿元左右，分别是2010年的2.79倍和3.3倍，旅游业主要指标综合排位列全国第15位，实现建设旅游大省的阶段性发展目标。

产业规模呈现投资提速、主体壮大、实力增强的良好态势。2013年实施“100个旅游景区建设工程”以来，全省“100个旅游景区”累计签约建设项目477个，签约金额2063.09亿元，到位资金622.95亿元，完成投资689.71亿元，建成旅游项目2018个。“十二五”期间，全省5A级景区从2家增至4家，4A级以上景区从18家增至61家，成功创建国家生态旅游示范区3家。旅行社从260家增至356家，星级酒店增至349家，旅客客运车辆增至1500余辆，持证导游突破1.2万人。

发展环境形成合力凝聚、优势彰显、环境优化的良好氛围。《国务院关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》赋予贵州文化旅游发展创新区的战略定位。贵州

省组建贵州旅游发展和改革领导小组，把旅游业作为守住“两条底线”的战略选择和全省转型发展的五大新兴产业之一，把旅游景区建设纳入“5个100工程”重大平台统筹推进，把智慧旅游云作为全省首批“朵云”之一加快建设，成功举办首届国际山地旅游大会，全省旅游发展专项资金和100个旅游景区建设资金增加到4亿，凝聚起推动旅游转型升级的强大合力，显著改善和优化了旅游发展环境。

带动效应彰显拉动强劲、支撑有力、贡献突出的产业特征。2014年全省共实现旅游增加值780亿元，占GDP比重提高至8.7%，占服务业增加值比重增至18%左右，旅游业对财政收入的贡献率达10.5%左右，旅游支柱产

业地位进一步强化，对服务业拉动作用更加显著。在全省1630个村寨大力发展乡村旅游，517个村寨入选全国乡村旅游扶贫重点村，创建全国休闲农业与乡村旅游示范县(点)20个，2014年全省乡村旅游收入550亿元，带动社会就业234万人，受益人数超过470万人，有力促进了农业增效、农民增收、农村繁荣和全省同步小康进程。80个景区与现代农业产业园、特色示范小城镇和城市综合体互融互通，产业联动和集群效应进一步强化。

时代的脚步已经跨入“十三五”，贵州省委、省政府精心谋划贵州旅游的未来愿景，提出打造“多彩贵州风·山地公园省”品牌，多彩贵州再次扬帆起航，驶向建设国际山地旅游目的地和山地旅游大省的新蓝海。(张齐)

“边走边唱”的生态农业园

走进重庆合川区大石街道竹山村的重庆嘉隆西海生态休闲观光园，犹如走进一座生态公园。

在这座“公园”里，可观赏到咸水虾、咸水蟹的养殖，特色热带花卉苗木和水果，还可以垂钓生态鱼……既有风光可看，又可买到园里种植和养殖的特色农产品。

挖掘特色生态资源

“我们这个生态农业园，着力对生态资源进行利用和挖掘。”重庆嘉隆西海农业开发有限公司总经理周隆胜说，“我们这里，可以说足地上地下资源都被开发出来了。”

园区内有一座小型水库，公司把这座水库进行改造后，建成了既可灌溉、又可养鱼的小型生态鱼养殖场，养起了高山生态鱼；园区内有10座山坪塘，在对这些山坪塘进行综合整治后，利用山坪塘和地下盐卤水，科学地兑成能适宜咸水虾、咸水蟹生长的水质，养殖特色虾和蟹；园区内有一些小山坡，对这些坡地，则根据地形，从美国、日本以及国内的广东等地，引进老人葵、大黄柳、蝴蝶兰等10多种热带花卉品种，建成了热带花卉苗木种植园；在园内较开阔的平地上，则种植特色蔬菜、高档水果。

园区内，还有特有的地下盐卤温泉资源。公司将利用这一资源，建设特色盐卤温泉，与园区内的特色农业资源融为一体，形成一、三产业融合的生态观光农业公园。

科学的生产要素配置

在挖掘特色资源的基础上，这家公司还科学地对生产要素进行了配置，使其产生最好的效益。

在科技要素上，公司把西南大学的专家教授，与台湾大丘水果园的技术、以及养殖大户的技术，进行有机地结合，配置到整个园区的特色种植和养殖中来。

在配置先进适用的科技同时，还配置了一些特别的品种。比如，把台湾大丘水果园独家育出的优质品种引进来，种植香甜的红肉、黄肉、白肉仙蜜果等。

在资本要素上，则以实现最优效益为前提，对各类资本进行集聚。按照规划，整个农业园的最终投资要达到3.6亿元。这样大的投资，单靠哪一个投资主体都难以承受。因而，公司通过科学的组合，把国家农业项目的引导资金用活，把公司在其他方面经营的利润集中起来，同时，通过融资来集聚投资。

高效益的经营管理

高效益的经营管理，使生态农业园一边建设，一边产生效益，不会因投资不足等原因变成“半拉子”工程。

虽然园里的盐卤温泉酒店等最吸引人的旅游设施还没有建起来，但农业园已经开始运营，并产生效益。

目前，生态农业园按旅游景区开始运行，进入的游客，需要购买10元一张的门票。从开业以来，每天都有百余名游客，周末和节假日，游客则高达数千人。

园区内的生态农产品，也通过旅游业实现增值。

园区对这些农产品，进行加工，做出品牌，效益成倍增长。针对游客的需求，园区内办起了“龙门客栈”等，餐饮所用的食材，全是园内自己种植和养殖的绿色产品。

“边走边唱，又有底气，又能可持续发展，这就是我们的经营理念。”周隆胜这样总结道。

(罗成友 赵伟平)

浙江台州：四季生态农业园入围全国休闲农业与乡村旅游示范点

日前，农业部、国家旅游局正式下文，决定认定68个县(市、区)为全国休闲农业与乡村旅游示范县，153个点为全国休闲农业与乡村旅游示范点，浙江台州市四季生态农业园榜上有名，成为该市唯一入围的全国休闲农业与乡村旅游示范点，此次全省共有5个点入围。

四季生态农业园位于台州市城南镇，集现代生态农业示范、科普教育、休闲观光、旅游度假、会议培训、餐饮、娱乐于一体，是该市目前规模较大的综合性农业园。园区分休闲观光旅游区、无公害果品种植区、特色水产养殖区、生态餐饮区四大功能区块，建有生态餐厅、农家乐、生态百果园、高橙科技园、咸水浴场、水上乐园、婚纱摄影基地、水车长廊、开心农场、观光采摘、现代农业展示馆等多个休闲活动项目区。四季生态农业园2010年8月对外开园，2014年接待游客23万人次。四季生态农业园还先后获得省级休闲观光农业示范园、省级农家乐特色点、省级现代农业精品园等荣誉。

(吴鹏飞)

陕西留坝：秦巴深山“旅游扶贫”显成效



●游客在紫柏山国际滑雪场滑雪(1月11日摄)。



●白林菊在“万邦留坝书吧”为读者介绍新进的图书。家乡旅游业的发展，让原先一直在外打工的她回乡就业。

全域旅游 大美生态点亮雅安旅游

体验火热非凡的乡村旅游，领略底蕴深厚的藏羌文化，感受可歌可泣的红色旅游，逗乐憨态可掬的大熊猫，享受绚烂如画的自然美景……大美雅安，神往之地。这既是雅安本地人的心声，更是来雅游客的感叹。

如今，经历了灾后重建涅槃重生的雅安旅游，正以山水生态的无穷魅力绽放出迷人的瑰丽异彩。

站在2016年起点，回望四川雅安市去年旅游业恢复重建历程，可以看到，在市委、市政府将旅游产业作为灾后恢复重建先导产业思想的指导下，全市旅游产业不仅基本完成了恢复重建，而且正以一种蓬勃之势，大踏步地向特色旅游目的地迈进。

生态旅游让雅安更美丽富饶

1月10日，在蒙顶山下，面对雄奇壮观的自然风光，省文联画家陈乃建频频举起手中的相机，尽情留下在这里的一个个美丽瞬间，口中啧啧称赞：“雅安不仅景色迷人，空气也清新，我这趟采风之旅看来没白来！”而在此次来雅采风的四川省文联艺术家团队中，像陈乃建一样沉醉于雅安美丽山水的艺术家比比皆是。

“崭新2016，让心情开始一段新的旅程！和都市里的雾霾说声再见。来一场绿色的‘洗肺之旅’，去神木垒看看，见一见久违的蓝天，感受大口呼吸的畅快与快意……”市民夏俊在微信朋友圈不吝啬对家乡生态旅游的赞美之辞。

去年，硗碛藏寨神木垒景区成功创建国家4A级旅游景区，这里向来被称为“神仙居住的地方”，其特殊的地理区位、突出的生态优势和独特的资源禀赋造就了这里独一无二的生态魅力。

目前，碧峰峡创建国家5A级旅游景区取得重大突破，通过“景观资源评估”，被国家旅游局正式列为创建景区；蒙顶山创建国家5A级旅游景区工作加快推进；云峰山、硗碛藏寨神木垒、周公山、花海果乡等4个景区成功创建国家4A级旅游景区；神木垒作为全市首个创国家生态旅游示范区，已通过国家旅游局审定，正在公示。龙门古镇、喇叭河创4A已通过省旅游标评委审定，进入公示。飞仙关创建4A级旅游景区工作全力推进。截至2015年底，全市4A级旅游景区突破11家，比震前增长了两倍，名列全省前列。

雅安的生态旅游，名声在外。对于如何做好雅安的生态旅游，市旅游局相关负责人认为大熊猫是生态旅游的代表，同时熊猫文化在雅安深入人心。发展生态旅游就要牢牢抓住大熊猫这张王牌，把它包装好、规划好、建设好，以统领雅安生态旅游资源向旅游经济转化，实现生态富民。

美好山水、魅力雅安。以自然生态旅游、红色旅游、文化旅游、乡村旅游为鲜明特色的

雅安市旅游正吸引更多国内外游客的目光，备受青睐。

数据是最好的佐证。2015年“十一”黄金周假日旅游七天，全市共计接待游客215.3万人次，创旅游综合收入15.1亿元，同比分别增长36.8%和45.2%；2016年元旦小长假，也为雅安市旅游经济实现开门红拔得头筹；3天假期，全市共计接待国内外游客19.72万人次，同比增长15.7%；实现旅游收入1.39亿元，同比增长26.66%。创新高的游客人数和旅游收入成为雅安旅游业灾后科学重建和全面振兴的最好见证。

青山绿水结硕果 乡村旅游富农家

今年元旦，记者穿梭在雨城区南郊乡余家村。美丽的余家新村依山傍水，山清水秀，风光秀丽，川西民居、藏羌风情、羌式建筑交错相融，错落有致地分布在青山绿水间，现代风格的大桥、宽敞平整的街道沿河顺势铺展开来，坐在家门口竹椅上晒着太阳的老人、奔跑在巷道欢快嬉戏的孩童、游玩在各处景点的男女，无不露出一种温情……俨然一个世外桃源，吸引着游客频频举起手中的相机四处拍摄。

雅安游客纷纷感叹，余家村在灾后重建中缔造了神奇！旅游新村的华丽转身是雅安市深入推进灾后重建旅游业的典范。

无独有偶。龙门古镇、余家村、中里新村、藏茶村、南天新镇、黎明新村、火炬新村、雪山村、戴维旅游新村等一批具有代表性的幸福美丽新村正在转化为乡村旅游点，逐渐成为该市游客乡村体验的热点。

短短一年时间，雅安乡村旅游方式已经从“一枝独秀”迎来了“春色满园”。

2015年开春，石棉县第五届黄果柑节热闹举行。据介绍，因为水果丰富、景色优美、民俗活动精彩，石棉已成为远近闻名的果乡，吸引来自成都、德阳、遂宁等地的客人。2015年黄果柑节期间，石棉县共计接待游客3.6万人次；同年，全县乡村旅游市场接待游客达280万人次，实现旅游综合收入16亿元。据悉，石棉县通过农旅结合，产业带动，打造了安顺村、安靖村、红旗村、七里坝等一批果蔬(黄果柑、枇杷等)发展典型村。

如今，该县不少农户都靠种植黄果柑、枇杷和接待旅游客致富，村民们抱团发展旅游产业，已建成星级农家乐25家，星级民宿接待点达12家。以果为媒，安顺村和11家乡村旅游经营户(点)也被列入全国首批乡村旅游“千万万”品牌名单。

一花独放不是春，万紫千红春满园。如今，蒙顶山茶文化旅游节、阳光汉源花卉节、荥经鸽子花文化旅游节……这些耳熟能详的节日已经成为各地游客心中记忆深刻的乡村旅游品牌，每至活动时日，必将迎来数万游客。

美好山水、魅力雅安。以自然生态旅游、红色旅游、文化旅游、乡村旅游为鲜明特色的



●川藏骑行者的必经之路南天新镇。



●憨态可掬的大熊猫是雅安的一张主要名片。



●每逢假期蒙顶山天盖寺聚居了许多品茶的游客。

庄稼汉洗脚上岸摆起摊点搞经营，村姑解下围裙当起导游……全市不少农民依托当地的旅游资源，在家门口找到了创收致富的路子。历代务农庄稼人，逐渐从“靠山吃山”转为“念好旅游经”，充分利用农闲时间精心耕耘着“旅游试验田”，日子越过越红火。

“以‘农家乐’为代表的乡村旅游遍地开花，正成为雅安市旅游产业的经济增长点和产业新亮点。”据了解，近年来，全市依托优越的乡村生态环境、田园风光、特色农业、古村民居、民俗风情等特色资源，以精品化打造、市场化开发、产业链带动的发展理念，大力发展战略依托型、城市近郊型、现代农业型、休闲农庄型、家庭农场型等乡村旅游项目；打造生态农业观光、森林休憩、果园采摘、康体养生民俗体验等乡村旅游产品；开展主题鲜明、形式多样的乡村旅游节庆活动，做到月月有节庆，季季有主题，为休闲农业、乡村旅游发展营造了氛围，打造了品牌，吸引了客源，聚集了人气。通过赏花游的强力带动，传统的乡村休闲旅游也焕发出新的活力。

“可以说，而今雅安市‘全域旅游’名副其实，旅游富民效应得到凸显，旅游支柱产业地位得到彰显。”许多来雅游客赞许满满。

旅游跨入“微”时代

智慧引领“便”游人

前不久的元旦假期，成都游客谭星悦在

来雅安自驾游前，通过手机应用下载了“雅安旅游”APP。到雅安后，她开始运行APP点击“人气推荐”了解雅安各景区的有关信息。而随着人的移动，定位信息及在地图上的位置实时刷新，同时刷新周边景点，让她随时了解到附近景区的交通距离、景观特色、天气情况，以及游乐项目、旅游商品等所有信息，让她感觉这样的智慧服务非常便利和温馨。

来到雅安，哪里好耍？啥子美食最有特色？该买些什么特色产品送亲朋好友？如今，这些都不需要游客费心了。只要关注雅安旅游公众微信号，下载APP，就能了解雅安各景区景点吃、住、行、游、购、娱全方位资讯；扫一扫“雅安旅游”二维码，就可以在线订购旅游产品，随时查看景区游客流量、天气、当季美景等。不管走到雅安哪个地方，只要手持电子设备，就能享受到智慧旅游带来的无限便利，体验雅安旅游的迷人魅力。同样，在雅安主要景区、宾馆和公共服务窗口设立的50台雅安智慧旅游智能查询机，也给来雅游客带来了诸多便捷，同时也成为了往来人员了解、认识雅安旅游的一个优秀导游。

从2015年起，雅安市积极探索以市场化方式解决智慧旅游建设方式，全面推进旅游跨入“微”时代，走向智能化服务。经过一年多时间的精心建设，如今，以智慧旅游建设为特色的雅安旅游，已经渗透在旅游交通、酒店住宿、景区游览等旅游的方方面面，为游客提供了更加便捷、精准和优质的智能化旅游服务，成为一种更高的旅游境界，也成为雅安市旅游一张响亮的名片。

抓住灾后重建机遇

培育旅游新亮点

加速灾后重建成果向旅游产品的转化，培育旅游新亮点，构建以生态旅游、大熊猫旅游品牌建设、大力推动休闲度假康养旅游发展、发展乡村旅游，推动旅游精准扶贫等为重点的旅游发展格局，打造特色鲜明的旅游品牌，实现旅游产品从观光型向休闲度假型和深度体验型的转型升级，形成融观光、休闲、度假、体验为一体的旅游新业态。展望雅安未来旅游发展，一幅浓墨重彩的旅游蓝图正在精心绘就。

记者从市旅游局获悉，未来几年，雅安市将围绕打造大熊猫旅游核心区，加速旅游资源转化，推进旅游精品建设，积极做大旅游特色产业集群，形成雅安旅游的核心竞争力和影响力。同时，积极融入大峨眉、大九寨、大香格里拉旅游区和国道318线中国最美景观大道建设，把雅安建设成国家生态文化旅游融合发展试验区、国家全域旅游示范区、成渝都市圈2.5天休闲度假目的地、川西自驾游旅游大本营，初步建成中国国际特色旅游目的地，成为西南一颗璀璨明珠。

(石雨川 黄伟 /文 韩毅 /图)